



# 司法保護

114年  
5月號

Judicial Protection

HOT  
NEWS



## 拒毒打詐，公私聯防！

### 中信特攻邀請法務部以球會友提升防詐力

25日於新莊體育館舉行「新北中信特攻」對戰「新竹御嶺攻城獅」的籃球賽中，鄭部長受中信特攻邀請擔任開球嘉賓，號召球迷一起加入反毒品、反詐騙的行動，展現守護公平正義的決心。

鄭部長平日關心籃球運動，深知其兼具速度、策略與團隊合作的特性，與偵辦詐欺犯罪所需之「縝密配合」與「迅速反應」密不可分。球員們場上靈活轉換攻防，如同面對詐騙時，需要即時辨識、迅速通報與有效攔阻。鄭部長特別提醒球迷朋友，詐騙話術如同球場上的假動作，往往看起來很真實、很熟悉，但越是看起來沒問題，越要多一分冷靜，小心查證，才能避免陷入詐騙的圈套。

中國信託銀行繼去年與臺灣高等檢察署推動「雷霆專案」，提供去識別化的人頭帳戶名單後，今年進一步與北、中、南各地檢署簽署「可疑金融帳戶通報機制」合作備忘錄（MOU），主動通報可疑帳戶資訊給檢方；同時，檢方也將偵查中發現的高風險態樣回饋給銀行。鄭部長對此創新合作高度肯定，形容如同球場上的縝密戰術，透過隊友間的互相支援，強化整體打詐網絡。臺北地檢署王俊力檢察長、士林地檢署張云綺檢察長及新北地檢署江祐丞襄閱主任檢察官均親自出席，展現檢方對與金融業合作的重視，共同為守護民眾財產安全盡一份心力。

場內賽事激昂，場外氣氛同樣熱絡。新北地檢署設計「健康投籃—遠離毒品」、「桌上保齡球—打倒詐騙犯罪」等互動遊戲，讓球迷在遊玩中輕鬆學習實用的法律常識；行政院洗錢防制辦公室及中國信託反毒教育基金會也共襄盛舉，設攤進行反毒與防詐、洗錢防制宣導，為整場賽事注入豐富的知識能量，現場人潮絡繹不絕，民眾不僅觀賽盡興，更帶回滿滿的法律知識。





## 鄭部長感謝志工無私奉獻，為「柔性司法」注入溫暖力量

財團法人犯罪被害人保護協會114年度志工教育訓練南區場次於14日盛大舉行，鄭部長出席綜合座談會，向長年投入服務的志工表達敬意與感謝，並讚譽志工團隊是實踐「溫暖有感的柔性司法」的關鍵力量。

鄭部長自上任以來親訪各地檢署，關懷協會服務個案，他指出，許多志工本身曾是被害人，能走出傷痛、回饋社會，展現堅毅與無私，令人敬佩。他強調，志工培訓制度對保護服務品質的重要性，本部除督導協會辦理例行訓練外，也推動深化課程內容。未來將新增「即時關懷」、「陪同出庭」等專業服務認證課程，由推薦志工接受訓練並取得結訓證書，強化實務專業力與自信，提供聲生人更即時且有感的支持。活動現場氣氛溫馨感人，志工們深受鄭部長鼓勵，表示服務歷程不僅溫暖他人，也成就自我，「施比受更有福」是真切體悟，座談會最終在祝福與互勉中圓滿落幕。



## 部長出席全國觀護人職能訓練暨業務研討會

鄭部長於29日出席由臺灣臺中地方檢察署協助辦理的全國觀護人職能訓練暨業務研討會，為參訓的觀護同仁打氣。鄭部長指出，觀護案件日益多元，除需監督再犯風險外，更面臨複雜的社會適應問題，必須整合轄區資源，適時提供關懷與輔導，協助個案更生與復歸。他也感謝觀護人長期的付出與辛勞，期勉大家秉持熱忱，持續在個案輔導與行政事務中維持高度敏感度與覺察力，同時也重視自身身心健康與生活平衡，成為柔性司法最溫暖的實踐者。

研討會課程內容豐富，邀請法務部調查局王鐘峰專員講授「新型態毒品犯罪與新興毒品危害」；針對藥酒癮、精神疾患、身心障礙等多重共病個案，邀請桃園療養院李俊宏醫師與草屯療養院何儀峰醫師講授「身心特殊個案之處遇與治療」，提升觀護人對複雜個案的處遇策略與資源連結能力。

隨著各地檢署引進心理師、社工師、毒品助理員等專業人力，課程也規劃「常見勞動爭議說明」及「有效提升組織管理效能與跨專業合作」等主題，期能強化觀護人在人力資源管理與團隊協作方面的專業能力，營造友善職場環境，提升整體觀護工作效能。



# 2025年4月保護司重要紀事



04/01

洪司長主持各地檢署犯罪被害補償金業務研商會議  
林副司長主持研商保護管束約談暨訪視記載項目會議

04/17

林副司長出席紙風車文教基金會「青少年反毒戲劇工程」114年度校園巡演記者會暨反毒宣誓儀式

04/07

洪司長出席犯保全國志工分區教育訓練(彰化場)

04/21

林副司長出席行政院兒童及少年福利與權益推動小組第六屆第1次會議

04/08

林副司長出席修復式司法政策研修與推動小組第3次會議

04/22

部長出席犯保協會苗栗分會馨生保護據點揭牌儀式

04/09

- ◇ 洪司長主持學生犯罪預防漫畫及短片廠商評審會
- ◇ 洪司長出席臺更保第15屆董事暨第8屆監察人第5次聯席會議

04/23

林副司長出席臺更保分區座談(新北場)

04/10

洪司長出席犯保第10屆第5次董事會暨第5次常務董事聯席會議

04/24

洪司長出席全國觀護人訓練(台中)第一梯次

04/11

洪司長出席「移工發生犯罪被害事件之通報轉介及服務處遇研商會議」

04/25

- ◇ 部長出席中信職籃公益宣導活動
- ◇ 洪司長出席台更保總會業務評鑑
- ◇ 洪司長出席法扶董事會(視訊出席)

04/14

鄭部長出席犯保全國志工分區教育訓練(台南場)

04/28

林副司長出席犯保全國志工分區教育訓練(桃園)

04/15

林副司長出席臺更保分區座談(宜蘭場)

04/29

部長出席全國觀護人訓練第二梯次(台中)

04/16

- ◇ 黃常務次長主持更保法研修會議
- ◇ 洪司長主持114年度各地檢署推動修復式司法方案成效評比會議

04/30

洪司長主持詐欺防制法治教育手冊採購案評審會議

## 📍 臺北 Taipei

北檢結合解癮戒毒協會推動「全人康復計畫」，日前舉辦專題講座，由觀護助理員分享毒品緩起訴處遇與個案管理流程，強化輔導人員對司法義務與實務操作的理解，提升後續輔導品質，落實以人為本、多元處遇的戒癮政策目標。



北檢 21 日辦理修復式司法教育訓練課程，由主任檢察官馬中人、主任觀護人張裕煌及修復促進者督導謝澤銘擔任講師，說明修復式司法意涵、流程及案件成效，期提升同仁對修復式司法的認識與轉介意願，促進行為人與相對人對話與和解，實現雙贏。



## 📍 新北 New Taipei

新北檢日前舉辦績優榮譽觀護人表揚典禮暨研習訓練，表揚 99 位榮譽觀護人，感謝其長年協助司法保護與犯罪防治，並舉行理事長交接。課程涵蓋司法保護政策、晤談技巧及自我照顧，並播放反詐騙與反毒影片，強化宣導效能與實務能力。



新北檢 25 日結合中信特攻職籃賽事辦理反詐、反毒宣導，邀請鄭銘謙部長開球。現場設置互動攤位，透過保齡球與投籃遊戲傳遞識詐拒毒觀念，並播放宣導影片，介紹詐騙手法與新興毒品型態，強化民眾防詐防毒意識，達到寓教於樂成效。



## 📍 桃園 Taoyuan

桃檢 2 日走入桃園國中辦理反詐反毒宣導，提醒學生警覺網路詐騙陷阱，勿因遊戲或好奇心誤觸詐騙或新興毒品，並鼓勵分享防詐資訊給親友。活動透過案例說明與有獎徵答，加深學生對防詐與拒毒的認識與應變能力，建立健康無毒校園。



桃檢 17 日於新住民文化館辦理反詐反毒宣導，透過影片與實例提醒新住民提防網路詐騙與新興毒品陷阱，強調勿因遊戲或好奇誤觸法律，宣導「一聽二掛三查證」及防毒專線。活動以有獎徵答深化識詐拒毒觀念，鼓勵分享資訊，守護家庭安全。



面對就業選擇  
別再讓性別偏見  
影響您的未來！



**性別不是阻力**  
盡情發揮潛力

只要有夢想  
有實力  
你、妳都是職場達人



行政院  
Executive Yuan

更多資訊請上行政院性別平等會  
http://www.gec.ey.gov.tw



廣告

## 📍 新竹 Hsinchu

竹檢 114 年 2 月起規劃每月一場次以「家庭為中心，以人為本」之主題課程，由觀護社工師帶領學員共同探討家庭動力，切入家庭角色分工、性別認同及學習正向溝通。

竹檢將持續辦理相關司法課程，內化家庭價值成為更生重要基石。



行政院推動新世代反毒策略，強調以病患觀念處遇毒品使用者。竹檢自 114 年起推動「戒癮賦歸課程」，結合司法、醫療及毒防追輔資源，強化被告對處遇接受度，提升主動戒癮意願。截至 114 年 3 月，參與人數 47 人。



## 📍 苗栗 Miaoli

苗檢 17 日前往五湖國小辦理反毒及反詐騙宣導，結合救國團等單位，透過互動遊戲與角色扮演，提升學童辨識毒品與反詐能力，強調毒品偽裝多元須提高警覺，培養正確法治觀。



苗檢林映姿檢察長 14 日參訪更生安置機構東里家風，關心更生朋友就業情形，並致贈慰問金鼓勵復歸努力。東里家風累計扶助逾 80 人，林檢察長肯定機構協助更生人穩定生活、重建自我，並勉勵更生朋友堅持走正途。



## 📍 雲林 Yunlin

雲檢為推動反詐宣導，黃智勇檢察長 15 日親赴信大電視台，參與「全民反詐·齊心守護」直播節目，以台語剖析詐騙案例，提升長者識詐力。因應高齡化社會，透過傳媒走入生活圈，強化防詐意識，打造全民防詐安全網。



雲檢黃智勇檢察長 10 日至 11 日走訪 6 處社會勞動機構，關心制度執行情形並聆聽實務經驗。社勞制度推行逾 15 年，累計逾萬人參與，助力社區營造與公益服務。黃檢察長強調重視勞安、落實保障，實踐以勞代刑、回饋社會的柔性司法。

## 📍 南投 Nantou

投檢結合執行署彰化分署於紫南宮辦理「卦山法拍市集」，由郭景東檢察長帶隊進行反詐及反毒宣導，提醒民眾警覺詐騙陷阱與毒品包裝偽裝。透過遊戲互動寓教於樂，強化法治觀念，現場熱鬧滾滾，達成宣導與參與雙重成效。



投檢 14 日舉辦「修復式司法第一次教育訓練」，邀集修復促進者及司法人員參與，提升對修復程序的認識與執行能力。郭景東檢察長強調修復式司法對減少犯罪二度傷害的重要性，並感謝廖怡婷律師長期對推動修復式司法作出貢獻。



## 📍 嘉義 Chiayi

嘉檢 14 日舉辦「反毒識詐」法治教育宣導，透過真實案例與模擬劇場，向學生介紹新興毒品和詐騙手法並鼓勵學生拒絕誘惑，建立正確價值觀。嘉檢將持續推動青少年法治與反毒教育。



嘉檢 23 日邀請嘉義高中學生參訪，學生參觀偵查庭並了解司法實務。活動中，觀護人結合案例講解反詐騙與反毒，提醒學生提高警覺、遠離毒品。學生踴躍提問，氣氛熱烈。活動不僅增進法律知識，還強化學生自我保護意識。



## 📍 高雄 Kaohsiung

雄檢 24 日舉辦「114 年度修復式司法方案教育訓練」，邀請臺中地檢署與律師公會專家分享經驗，討論修復式司法在偵查階段的應用及促進者與檢察官的協作。期能優化執行模式，提高司法效能，促進社會和諧。



雄檢 9 日舉辦法治教育課程，邀請烏松長青健康促進會張炳隆理事長講課，並透過實際案例強調詐騙與毒品問題，提升學員法治觀念。張理事長教導學員在困境中如何冷靜應對，並鼓勵大家正向面對生活中的無常挑戰。



## 📍 橋頭 Qiaotou

橋檢 1 日由施家榮主任檢察官在高雄教育廣播電台宣導新世代反毒策略。介紹政府推動四大目標：阻絕供需、減少毒害、穩定復歸、抑制再犯。也介紹行政院通過的「新世代反毒策略行動綱領（第三期）」計劃，強調毒品問題對年輕世代及社會的危害。



高雄大學 16 日安排 50 餘名師生參訪橋檢，了解司法機關實務運作。學生們參觀偵查庭並扮演不同角色，體驗法庭實境秀。觀護人許潔怡也進行詐騙與毒品預防宣導，透過實例分析提高學生的防範意識，培養學生的法治思維與社會責任感。



## 📍 屏東 Pingtung

屏檢 25 日舉辦榮譽觀護人表揚暨教育研習活動。陳盈錦檢察長感謝榮觀對司法保護業務的支持，稱許其服務人數與時數。屏檢於研習中介紹法務部年度政策，並由臨床心理師柯俊銘分享毒品處遇經驗，提升觀護人專業技能。



犯保屏東分會 26 日舉辦「迎向警生一踏出警記憶」關懷活動，邀請 30 名重傷被害人及家屬參與。活動在不一樣鱷魚生態農場舉行，安排園區遊覽、小動物互動及 DIY 體驗，讓參與者享受大自然的樂趣，增進了家庭間的情感，讓參與者重拾生活的希望與勇氣。



## 台南 Tainan



南檢 16 日舉辦「修復式司法促進者精進研習課程」，鍾和憲檢察長強調修復式司法不僅是紛爭解決機制，更強調透過對話修復當事人關係。課程邀請許瓊華老師分享實務經驗，介紹如何運用敘事方法，協助當事人表達故事，並探討促進者在過程中的關鍵角色。

## 花蓮 Hualien



花檢 14 日召開「毒品再犯防制聯繫平台會議」，邀集花蓮縣醫療單位與更生保護會等，共同探討毒癮治療及戒癮處遇。陳佳秀檢察長強調戒毒與緝毒同樣重要，需協助藥癮者融入社會，減少再犯。

## 宜蘭 Yilan

宜檢 10 日與宜蘭縣衛生局研討優化毒品施用者處遇制度，以達「新世代反毒策略行動綱領」第三期目標。王以文檢察長強調加強合作，提升戒癮治療質量，協助藥癮者復歸。會議中討論深化個案管理，推動多元處遇，並引入女性藥癮者「陪伴型志工服務」等新措施。



宜檢 15 日與更保宜蘭分會舉辦聯合座談會，討論毒品戒癮治療與社會復歸。會中強調緩起訴戒癮治療、多元處遇與轉銜機制，並利用更保資源助藥癮者順利復歸。保護司林副司長強調反毒與復歸的綜合策略，提升戒癮成效。



## 臺東 Taitung

東檢 18 日邀集 21 個社會勞動執行機構，研討職業安全衛生及天候對社會勞動執行影響。邀請專家講解高架、用電及高溫作業規範，強調高溫下應提供陰涼處並適當安排作息。柯博齡主任檢察官強調，應落實勞動現場安全，降低意外風險。



東檢蘇炯峯檢察官 23 日前往空軍第七戰術戰鬥機聯隊，講授法治教育與防詐課程，聚焦金融詐騙、毒品防制與洩密法律責任。透過實例提醒官兵防範詐騙陷阱、遠離毒品與重視軍機保密，提升法治素養與自律能力，營造安全軍中環境。



## 基隆 keelung



基檢柯宜汾檢察長 13 日出席慶安宮「馨希望育苗獎助學金」頒發典禮，本次獲獎者共有 216 名，其中包括 28 名更生子女、27 名馨生子女，柯檢察長肯定學子們面對逆境的努力，並肯定慶安宮為社會注入一股暖流及希望。

## 金門 kinmen



金檢 20 日參與「2025 金寧鄉石蚵文化季」，結合金寧鄉公所於金門大橋慈湖端廣場辦理法治宣導，設置攤位以有獎徵答方式，推廣反毒、反詐、兒少保護及修復式司法等觀念。內容涵蓋新興毒品辨識、依托咪酯危害、防詐技巧及少年涉詐法律責任等，現場親子踴躍參與。活動氣氛熱烈，寓教於樂，藉此強化民眾法治意識與自我保護力，共同守護金門安全。

## 士林 Shilin

士檢 17 日辦理法治教育課程，課前宣導防詐觀念。鐘社工師談高齡化社會下之醫療糾紛，介紹病人自主權立法。詹素芬律師講解勞動權益法令，幫助個案了解自身權益。課程最後宣導修復式司法，強調柔性司法與撫平傷害。



士檢 21 日辦理修復促進者精進訓練，由盧惠珍主任檢察官與廖怡婷律師授課。張云綺檢察長強調修復式司法可走出仇恨、促進社會和諧。活動最後也宣導打詐觀念，期許與會者成為防詐尖兵，協力守護治安。



### 小心網路社交陷阱

狼男的金錢誘惑 - 假面試真誘騙

虛假廣告  
招募引誘  
高新話術

你身材很好，試聽我先拍性感照片吧？  
為什麼需要拍性感照片？  
你答應拍完後就發你的照片大家認識。  
我不要，這太不專業了。  
請照機會誰不發了請立刻後悔。  
給給給她上當了

拒絕數位網路性剝削

別自願拍個人情，權利外流不是你的錯  
#不點閱不下載不分享

內政部 Ministry of the Interior  
外交部 駐外館處  
教育部 教育部

### 防治有一套 安全沒煩惱

## 愛要及時 從篩檢開始

步驟 1 了解自己的健康

- 有性行為者，建議至少進行 1 次愛滋篩檢。
- 有不安全性行為者，建議每年至少進行 1 次愛滋篩檢。
- 若有感染風險行為 (如感染性病、多重性伴侶、使用成癮性藥物、與人共用針具或棉襪等)，或性伴侶有感染任一情形者，建議每 3 至 6 個月篩檢 1 次。

匿名篩檢服務

安全、隱私、免費、快速  
填寫報名諮詢書  
匿名篩檢服務點

愛滋自我篩檢

在家或安心的處所進行自我愛滋篩檢

三大優點取件便利：  
● 人工發放點  
● 自動取樣機  
● 郵寄回國商取貨

更多愛滋防治資源

- 各縣市衛生局/所-民間團體-多元性別諮詢服務中心
- 疾病管制署全球資訊網-疾管署 LINE@ 疾管署-或撥打國內免費 192 諮詢專線諮詢

www.cdc.gov.tw  
192 諮詢專線  
疾病通報及諮詢專線 1922

### 保護自己，維持健康 遠離毒品

#### 國際大麻規範的差異

大麻在臺灣屬於第二級毒品！  
接觸大麻屬於違法行為！

全面非法	娛樂或醫療用合法
臺灣、日本、印尼、越南、馬來西亞	美國、加拿大、烏拉圭、泰國

#### 毒品危害防制條例

製造、運輸、販賣毒品	最高可處無期徒刑或死刑
轉讓毒品	最高可處 7 年有期徒刑
施用毒品	最高可處 5 年有期徒刑
持有毒品	最高可處 3 年有期徒刑

#### 各縣市政府毒品危害防制中心

24 小時免費諮詢專線  
0800-770-885  
境外生服務專線電話  
0800-789-007

#### 防制藥物濫用求助資源

110 報警  
警政服務 APP  
學務處及國際處可協助學生

#### 堅守五不原則

不貪心惹禍上身  
不接受可疑陌生人招待  
不幫忙陌生人提行李  
不幫忙陌生人夾帶物品  
行李不離開自己視線

教育部國際處 (備用)